

Научная статья  
УДК 37.018.26

**УКРЕПЛЕНИЕ ВЗАИМООТНОШЕНИЙ В СЕМЬЕ –  
ОДНО ИЗ УСЛОВИЙ ПРЕДУПРЕЖДЕНИЯ  
ПЕДАГОГИЧЕСКОЙ ЗАПУЩЕННОСТИ УЧАЩИХСЯ**

**Сергей Андреевич Бажанов**

Научно-исследовательский институт ФСИН России, Москва, Россия  
sergey.bazhanov62@yandex.ru, ORCID: 0000-0002-4623-5476

**Аннотация.** В предлагаемой статье рассматриваются некоторые вопросы коллективных взаимоотношений между детьми и их родителями с тем, чтобы определить наиболее существенные пути укрепления семейного коллектива в современных условиях. В статье использованы материалы проведенного социально-педагогического исследования. Применены методы наблюдения, анкетного опроса, изучение школьной документации.

**Ключевые слова:** безнадзорность, воспитательный процесс, совместная деятельность, семья, взаимоотношения.

**Для цитирования:** Бажанов С. А. Укрепление взаимоотношений в семье – одно из условий предупреждения педагогической запущенности учащихся // Вестник Уфимского юридического института МВД России. 2025. № 4 (110). С. 184–188.

Original article

**STRENGTHENING FAMILY RELATIONSHIPS IS ONE OF THE CONDITIONS  
FOR PREVENTING PEDAGOGICAL NEGLECT OF STUDENTS**

**Sergey A. Bazhanov**

Research Institute of the Federal Penitentiary Service of Russia, Moscow, Russia  
sergey.bazhanov62@yandex.ru, ORCID: 0000-0002-4623-5476

**Abstract.** The proposed article examines some issues of the collective relationship between children and their parents in order to identify the most significant ways to strengthen the family team in modern conditions. The article uses the materials of the socio-pedagogical research conducted. The methods of observation, questionnaire survey, and study of school documentation were applied.

**Keywords:** neglect, educational process, joint activities, family, relationships.

**For citation:** Bazhanov S. A. Strengthening family relationships is one of the conditions for preventing pedagogical neglect of students // Bulletin of Ufa Law Institute of the Ministry of Internal Affairs of Russia. 2025. No. 4 (110). P. 184–188. (In Russ.)

**Введение**

В педагогической науке проблеме внутрисемейных отношений уделяется большое внимание. Являясь фактором формирования личности, эти отношения характеризуют сущность воспитательного процесса, поскольку само семейное воспитание может рассматри-

ваться как совокупность различных видов взаимоотношений между родителями и детьми. И когда мы говорим, что одна группа людей представляет собой сплоченный коллектив, а другая не является коллективом, то в первую очередь имеем в виду уровень развития взаимоотношений в этих группах.

## Методы

В статье использованы материалы проведенного социально-педагогического исследования. Применены методы наблюдения, анкетного опроса, изучение школьной документации.

## Результаты

Выдающийся педагог А. С. Макаренко в своих работах о семейном воспитании большое внимание уделял вопросу внутрисемейных отношений, в первую очередь отношениям коллективным. В дружной семье, по его словам, создаются наиболее благоприятные возможности для того, чтобы ребенок на каждом шагу, даже в игре, привыкал быть в коллективе. «Жизнь такой семьи предоставляет ребенку возможность упражняться в различных видах человеческих отношений» [1, с. 345]. И, наоборот, в семье, где нет дружбы, взаимопонимания, взаимной привязанности и требовательности друг к другу, где нет единства интересов, чаще всего родители лишены возможности эффективно воздействовать на поведение детей. В таких условиях приобретение нравственного опыта затрудняется [2]. «Если члены семьи люди отзывчивые, – писала Н. К. Крупская, – чуткие, если у них широкие общественные интересы, если труд соединяет семью в дружный союз, семья будет иметь хорошее влияние на ребенка» [3, с. 218].

Выдающиеся педагоги Н. К. Крупская, А. С. Макаренко, С. Т. Шацкий разработали основы теории семейного коллектива.

А. С. Макаренко писал, что каждый коллектив (и семейный в том числе) характеризуется прежде всего единством общественно полезных интересов. Общность же интересов при условии совместной деятельности, направленной на решение таких же общих для всех членов семьи задач, вызывает сопереживание, цементирующее коллектив [1]. Следовательно, семейный коллектив определяется в первую очередь таким основным признаком, как общность целей и интересов, возникающих в процессе общей деятельности, направленной на достижение этих целей.

Эти основные признаки могут рассматриваться как исходные в процессе формирования коллективных отношений. Особую роль среди них играет общность деятельности, в первую очередь трудовая. Результаты деятельности зависят от дисциплинированности, трудолюбия, честности, высокой взаимной требовательности, взаимного уважения, внимания к душевному состоянию и интересам каждого. Такое сочетание нравственных качеств наиболее полно характеризует уровень развития нравственных отношений между членами семьи. И наоборот, ни одно из этих качеств, взятое само по себе, изолированно, не может характеризовать внутрисемейные отношения.

Изучение семей педагогически запущенных подростков выявило отсутствие многих из указанных выше признаков. Рассмотрим наиболее характерную и очевидную причину правонарушений подростков – безнадзорность детей. Следует различать две ее стороны: внутреннюю и внешнюю. Обе эти стороны представляют собой части единого целого. Под внутренней стороной мы прежде всего имеем в виду душевную разобщенность между родителями и детьми. Внешней же стороной безнадзорности является бесконтрольность за поведением ребенка, безразличие со стороны родителей к образу его жизни. Чаще всего это внешнее проявление безнадзорности является выражением ее внутреннего содержания.

Возникающая отчужденность между взрослыми и детьми приводит чаще всего к тому, что ребенок, предоставленный самому себе, потеряв духовный контакт с родителями и контроль за поведением со стороны взрослых, нередко ищет сближения с другими людьми. Такими людьми часто становятся подобные ему безнадзорные сверстники. Создается своеобразная группа безнадзорных детей, объединенных общностью своей жизненной ситуации, общностью интересов и деятельности. Однако ничего общего с коллективом такое объединение не имеет, поскольку цели и интересы входящих в него детей не приобретают общественно полезной направленности.

Познакомившись с семьями подростков, состоящих на учете в инспекции по делам несовершеннолетних, мы выяснили, что все эти дети являются безнадзорными: у четвертой части этих подростков родители ведут аморальный образ жизни; у чуть меньшей части – родители неприязненно относятся друг к другу, часто ссорятся; в остальных же семьях по различным причинам дети фактически предоставлены самим себе.

Бродяжничество, воровство, нежелание учиться, хулиганство возникают чаще всего там, где отсутствуют дружеские коллективные семейные взаимоотношения, где нет надзора за детьми со стороны родителей [4; 5, с. 507–508]. Отсутствие в семьях прочных коллективных связей неизбежно ведет к потере родительского авторитета и утрате возможности положительно влиять на детей.

Мы изучили путем анкетного опроса, бесед, наблюдений и создания специальных ситуаций около 500 подростков, выясняя, с кем ребенок стремится провести свой досуг и кто его первый советчик в беде и в радости. Среди них были подростки с положительной нравственной направленностью и склонные к правонарушениям.

Из полученных данных видно, что большинство детей с положительной нравственной направленностью стремятся провести свой досуг с родителями. Родители являются у них первыми советчиками, особенно мать. В старшей возрастной группе в этом отношении усиливается роль отца. У детей с отрицательной нравственной направленностью родители пользуются меньшим авторитетом.

Совместно с органами МВД нами была проведена конференция для родителей, дети которых состоят на учете в инспекции по делам несовершеннолетних. Был задан вопрос: «С кем дружит ваш ребенок?». Больше половины опрошенных не дали конкретного ответа. Тех, кто смог назвать имена друзей своих детей, мы попросили охарактеризовать самых близких для их сына или дочери приятелей и подруг. Лишь некоторые смогли дать очень скучные сведения о семьях этих ребят, об их интересах, склонностях и т. п. Это говорит о том, что в духовный мир

своего ребенка эти родители не вникают, не интересуются средой, которая повседневно, активно воздействует на него.

Таким образом, все рассмотренные нами факты подтверждают, что результаты воспитательной работы семьи непосредственно зависят от характера внутрисемейных отношений.

В «Книге для родителей» и лекциях о воспитании детей в семье А. С. Макаренко определил основные, на наш взгляд, пути формирования семейного коллектива. Непременным условием правильного воспитания детей в семье он считал целесообразно организованную деятельность членов семьи. Совместный труд для общей пользы, указывал он, обогащает детей положительным опытом нравственных отношений, придает семье характер трудового коллектива. На примере семьи Веткиных А. С. Макаренко убедительно доказывает, что в том случае, если семья воплотила в себе черты трудового коллектива, проблема семейного воспитания в целом решается весьма успешно [1]. К сожалению, в последнее время мы все чаще сталкиваемся со случаями, когда дети не принимают активного участия в домашнем труде. А ведь как важно правильно организовать трудовую деятельность детей в семье.

В большинстве обследованных семей дети фактически отстранены от систематического участия в домашней работе. Они выполняют лишь отдельные поручения.

Н. К. Крупская, первая заметившая это явление, указывала еще в 1933 г., что «мы постоянно забываем о тех громадных изменениях в быту, которые произошли. У нас постоянно говорят о родителях, а ведь надо посмотреть, что теперь семья представляет. Она ведь не то, что старая, мелкособственническая семья. Раньше ребята дома видели стряпню, шитье, какую-то организацию труда около этой стряпни, шитья и пр. Видели домашнюю работу, принимали в ней участие, а сейчас эта работа выносится в значительной мере за стены семьи. Сейчас семья уже не представляет собой трудового коллектива, труд проходит в большинстве случаев вне семьи» [6].

В современных условиях влияние технического прогресса на семью, в частности на характер семейного воспитания, стало еще больше ощутимо.

Значительные изменения в семейном воспитании привели к необходимости пересмотра методов воспитательного воздействия. Задача в данном случае состоит в том, чтобы определить оптимальные формы общения родителей и детей, наиболее способствующие их сближению. Поскольку взаимоотношения в семье зависят от характера совместной деятельности детей и взрослых, мы обратились к этой сфере семейной жизни. Нельзя не учитывать также и того обстоятельства, что в современных условиях существенно меняется характер общения между членами семьи, что общность физической деятельности все больше и больше уступает место общности интеллектуальной. Эти предпосылки позволили нам определить участие родителей в школьных занятиях детей как одно из ведущих средств в процессе формирования коллективных взаимоотношений между членами семьи.

Важнейшей формой совместной деятельности родителей и детей, объединяющей членов семейного коллектива, является проведение досуга. Именно этой форме предстоит стать одной из ведущих в воспитании детей. С точки зрения семейного воспитания если в современных условиях семья теряет черты трудового коллектива, то совместная деятельность в процессе отдыха создает компенсирующие этот ущерб возможности. Игры с детьми, семейные туристические походы, посещение кинотеатров, спектаклей, спортивных зрелищ и т. п. могут стать важным средством укрепления коллективных связей между членами семьи, объединения их духовных сил [7].

Важным видом досуга детей и родителей, особенно в последнее время, становится семейный туризм, который выступает как средство отдыха, физической закалки, умственного развития, морального воспитания, а в случае необходимости и исправления. В этом отношении туризм можно смело назвать спортом духовного единства.

В равной мере это относится и к семейному туризму.

Коллекционирование, проведение домашних КВН, посещение театров, концертов, увлечение спортом, организация детских праздников – все это, безусловно, способствует укреплению дружбы в семье, семейного коллектива. Большую роль в укреплении коллективных связей между членами семьи могут играть школа и общественность.

Воздействие школы, например, может быть непосредственным и опосредованным. Непосредственное воздействие включает в себя разнообразную индивидуальную работу в школе и по месту жительства, работу по повышению педагогической культуры родителей.

Под опосредованным воздействием следует понимать воздействие педагогического коллектива школы на родителей учащихся через организации, на которых они работают, через различные общественные учреждения, через самих учащихся. Развитие у учащихся познавательных интересов и повышение их общего культурного уровня, развитие таких чувств, как коллективизм, принципиальность, трудолюбие, оказывают прямое воздействие на характер семейных взаимоотношений.

Работа педагогического коллектива школы в микрорайонах также содержит в себе возможности для воздействия на внутрисемейные отношения. Учитель может помочь родителям правильно организовать жизнь семьи, поручая им те или иные задания, выполнение которых будет способствовать укреплению семьи.

### Заключение

Таким образом, семейный коллектив определяется прежде всего таким основным признаком, как общность целей и интересов, возникающих в процессе общей деятельности, направленной на достижение этих целей. Все рассмотренные нами факты подтверждают, что результаты воспитательной работы семьи непосредственно зависят от характера внутрисемейных отношений. Участие родителей в школьных занятиях детей является

одним из ведущих средств в процессе формирования коллективных взаимоотношений между членами семьи. Кроме того, важней-

шей формой совместной деятельности родителей и детей, объединяющей членов семейного коллектива, является проведение досуга.

## СПИСОК ИСТОЧНИКОВ

1. Макаренко А. С. Сочинения: в 4 т. Т. 4. М.: Правда, 1987. 574 с.
2. Tsahaeva A. A., Onzimba Legnungo Zh. B., Bratanovskiy S. N., Vilkova A. V., Kadyrov M. A. Formation of a tolerant worldview by reduction of destructive aggression // Ponte. 2018. T. 74. № 1. С. 81–87.
3. Крупская Н. К. Семья и школа. Педагогические сочинения: в 10 т. Т. 1. М.: Издательство Академии педагогических наук, 1957.
4. Вилкова А. В. Гендерная концепция и методология формирования духовно-нравственных ценностей несовершеннолетних осужденных женского пола: дис. ... док-ра пед. наук. Великий Новгород, 2016. 444 с.
5. Крупская Н. К. Нашей смене – всестороннее развитие. Педагогические сочинения: в 10 т. Т. 5. М.: Издательство Академии педагогических наук, 1957.
6. Гузеев М. С., Кулакова С. В., Вилкова А. В. База данных тестовых заданий к авторскому курсу лекций «Роль и место современных СМИ и социальных медиа в развитии уголовно-исполнительской системы Российской Федерации. Свидетельство о регистрации базы данных RU 2022622073, 17.08.2022. Заявка № 2022621591 от 01.07.2022.
7. Вилкова А. В., Литвишков В. М. Дефицитарное образование как социально-педагогическая причина, отрицательно влияющая на развитие духовно-нравственных ценностей подростков, совершающих правонарушения // Образование и наука в России и за рубежом. 2018. № 7 (42). С. 32–36.

## REFERENCES

1. Makarenko A. S. Works: in 4 volumes. Vol. 4. Moscow: Pravda, 1987. 574 p. (In Russ.)
2. Tsahaeva A. A., Onzimba Legnungo Zh. B., Bratanovskiy S. N., Vilkova A. V., Kadyrov M. A. Formation of a tolerant worldview by reduction of destructive aggression // Ponte. 2018. Vol. 74. No. 1. P. 81–87. (In Eng.)
3. Krupskaya N. K. Family and school. Pedagogical works: in 10 volumes. Vol. 1. Moscow: Publishing House of the Academy of Pedagogical Sciences, 1957. (In Russ.)
4. Vilkova A. V. Gender concept and methodology of formation of spiritual and moral values of juvenile female convicts: dis. ... Doctor of Pedagogy. Veliky Novgorod, 2016. 444 p. (In Russ.)
5. Krupskaya N. K. Our shift – comprehensive development. Pedagogical works: in 10 volumes. Vol. 5. Moscow: Publishing House of the Academy of Pedagogical Sciences, 1957. (In Russ.)
6. Guzeev M. S., Kulakova S. V., Vilkova A. V. Database of test assignments for the author's course of lectures "The role and place of modern media and social media in the development of the penal system of the Russian Federation. Certificate of database registration RU 2022622073, 08/17/2022. Application No. 2022621591 dated 07/01/2022. (In Russ.)
7. Vilkova A. V., Litvishkov V. M. Deficient education as a socio-pedagogical reason negatively affecting the development of spiritual and moral values of adolescents committing offenses // Education and Science in Russia and Abroad. 2018. No. 7 (42). P. 32–36. (In Russ.)

### **Информация об авторе:**

С. А. Бажанов, кандидат юридических наук.

### **Information about the author:**

S. A. Bazhanov, Candidate of Law.

Статья поступила в редакцию 17.02.2025; одобрена после рецензирования 03.03.2025; принятая к публикации 17.11.2025.

The article was submitted 17.02.2025; approved after reviewing 03.03.2025; accepted for publication 17.11.2025.